

阡陌变通途 藏在乡野被人识

安徽芜湖县一条条公路连接城市和乡村,催热乡村旅游,激活现代农业

□ 王菲



近年来,芜湖县累计建成农村公路1337.8公里,农村路网密度达每百平方公里199.7公里。根据丘陵、水网、平原等不同地貌特点,芜湖县打造的半程马拉松赛事、六郎山地自行车挑战赛、红杨山越野赛等体育赛事逐渐成为全域旅游的一张新名片。

清晨在陶辛镇万亩荷花中泛舟采莲,中午到青弋江畔六百年西河古镇品尝美食,下午去六郎镇的现代农业园采摘特色瓜果,晚上住红杨镇森林木屋民宿听虫鸣蛙声……村通路、路串景,在毗邻长江的安徽芜湖县,一条条“根须发达、内外通达”的乡村公路犹如缤纷的彩带,连接起城市和乡村,催热乡村旅游,激活现代农业。

乡村公路犹如缤纷彩带

“过去道路不畅,红杨镇的生态美景藏在乡野无人识。湾西路修通拓宽后,将沿途景点串点成线,现在从县城开车到这里只要20多分钟,自驾游客越来越多。”芜湖京师教育投资有限公司董事长吕向东告诉新华社记者,集团紧跟着湾西路的建设节奏,一期投资5000万元在沿线陆续打造了玫瑰谷、茶园木屋村、梅溪塘村3个康养与研学旅游项目。

静谧的江南乡村,起伏的

丘陵山川、绿油油的茶园里一座座童话般的小木屋若隐若现……7月中旬的红杨镇宛如一幅江南田园画卷,沿着新修好的湾西路两侧徐徐展开。

“我们结合了红杨镇的生态旅游定位,修路的同时与山、水、林、田、集镇的综合整治有机结合,统一规划、设计、实施,推进乡村公路景观化,路畅景美吸引了很多自驾游游客,不少过去的山野乡道现在成了‘网红打卡地’。”芜湖县交通运输局局长许小兵说。

不断完善的农村公路网畅通了农村经济社会发展的“微循环”。近年来,芜湖县累计建成农村公路1337.8公里,农村路网密度达每百平方公里199.7公里。根据丘陵、水网、平原等不同地貌特点,芜湖县打造的半程马拉松赛事、六郎山地自行车挑战赛、红杨山越野赛等体育赛事逐渐成为全域旅游的一张新名片。

绿水青山变成金山银山

在许小兵看来,随着经济

发展,农村公路建设不仅要保障老百姓的出行要求,更要与乡村旅游和现代农业有机融合,实现“一路一景”“一路一品”,让绿水青山变成金山银山。

“合作社的西瓜成熟后,外地来的客商装车从种植园出发,开车20分钟上宣宁或芜宣高速,当天就能端上南京、上海市民的餐桌。西瓜在长三角地区销售很好,一年产值1000多万元。”六郎镇春晓大棚西瓜种植专业合作社理事长范春林说。

范春林是典型的“城归族”。几年前,眼看家门口的路修得越来越好,环境越来越美,已在上海创业20年的范春林和妻子决定返乡创业,在家乡六郎镇流转了500多亩土地,成立合作社,发展绿色有机农业。

泥巴路变景观道、城乡公交一体、路长制……范春林亲眼见证了家乡道路的快速“蝶变”。“现在的日子就像门口这条路一样,越过越敞亮,越

越有奔头!”范春林说。

7月江南水乡,正值“江南可采莲”的季节,成群的白鹭在万亩莲花间上下翻飞觅食,在有着千年历史的陶辛水韵国家水利风景区,无数游客乘舟在荷花深处游览,享受自然田园风光。

“优越的道路基础设施条件不仅吸引了游客,也吸引了很多投资者。我们镇围绕国家级水利风景区的旅游,引进龙头企业带动荷花产业,实现一二三产融合发展。”陶辛镇党委书记王春说。

在西河古镇,新修的西河大桥连接起古镇和县城所在地湾沚镇,几百年来靠渡船进出的古镇村民有了更快捷的出行选择,而西河古镇沧桑的历史风貌也吸引了无数游客。来自苏州的姑娘陈红香留在古镇,创办了东美茶楼和西美咖啡。“我喜欢这里古朴宁静的环境,乡村交通越来越便利,游客越来越多,回苏州也很方便,这里是我实现创业梦想的地方。”陈红香说。

□ 黄薇

“会烂的垃圾放蓝,不会烂的放黄。”在浙江杭州桐庐县的181个行政村里,会烂指可堆肥,这句口诀帮助农户提高了分类正确率。当地2012年垃圾正确投放率是35%,到2018年上升至85%,全县农村年减少垃圾焚烧量3.3万吨,年产垃圾有机肥9000余吨。

桐庐在开展农村生活垃圾分类之初,采取一村一建或者多村联建的方式,建立了145个垃圾资源化利用站点,通过微生物发酵和太阳能普通堆肥两种方式,将垃圾变成有机肥,供本地种养大户、合作社使用,还田还林。

除了本村消化,大量有机肥还走向了浙江省内110家超市,该县引入市场化管理,由专业公司对村里处理的有机肥进行深加工,注册“世外桃源”品牌走向市场,形成了一条绿色生态产业链。杭州市生态环境局桐庐分局副局长方文剑介绍,根据估算,农村里产生的1吨可堆肥垃圾能转换成粗犷的有机肥250公斤,精加工后可制成品牌有机肥100公斤左右。

“世外桃源”有机肥企业负责人朱清告诉新华社记者,将农村垃圾分类资源化设备产生的有机肥原料统一收集后,与畜禽粪便、菜籽饼等高有机质进行科学配比,各项指标更优,也更具有附加值。他说:“购买者还觉得是一种绿色时尚的生活方式,有些民宿老板甚至作为伴手礼送给游客。”

为了增强农户垃圾分类的内生动力,各地探索出“美丽基金”“鸡毛换糖”、星级评比、红黑榜、曝光约谈等17种模式。如旧县街道创新“鸡毛换糖”模式,村民可每月定时到兑换点用可回收废品兑换生活用品;分水镇后岩村按照“村集体补助、社会资助、村民自筹”方式建立“美丽基金”,每年拿出10万元重奖在垃圾分类、河道保洁、庭院整治等方面表现突出的农户;百江镇双坞村结合网格支部月考定星制度,将垃圾分类情况纳入村民代表和党员的考核绩效。

针对旅游垃圾日益增多的现状,桐庐县加强了对农家乐、民宿的捆绑考核,通过上门宣传垃圾分类的重要性和必要性,促使其正确分类,以便资源化处置、变废为宝。

资源化处置 垃圾变废为宝

浙江桐庐县「垃圾肥料」进超市,年产有机肥9000余吨



广西都安 大石山区会战“水贫困”

广西都安瑶族自治县面积4000多平方公里,石山面积占89%,是国家扶贫开发工作重点县。由于地处喀斯特地貌地区等原因,缺水和水安全问题长期困扰着这里的各族同胞。

2019年,在广西全区开展的贫困人口饮水安全战役中,都安县积极行动,筹措资金,通过新建和改造家庭水柜、集中供水工程(集中水柜)等方式,推进饮水安全基础设施建设,力争2020年全面解决全县贫困人口饮水安全问题。图为修建在都安龙湾乡琴棋村琴岭屯的水柜。

新华社记者 陆波岸 摄

区域资讯

西藏回收废纸资助贫困学生

共募集废旧报纸等4万公斤,善款3.5余万元

本报讯 西藏自治区探索环保扶贫工作模式,利用回收废纸募集善款,用来资助贫困学生。近日,20名来自双湖县的贫困学生在拉萨市开启暑期学习之旅,所用经费即来自回收废纸所得。

据了解,此项目由西藏自治区慈善总会和西藏益行社会公益服务中心共同发起,是为响应中华慈善总会提出的“一张纸献爱心”倡议而共同在西藏范围内开展的公益项目。截至2019年7月初,已有39家区直单位及社会企业响应号召,共募集废旧报纸、纸箱等近4万公斤,募集善款35,000多元。

双湖县位于羌塘国家级自然保护区内,隶属西藏自治区那曲市,面积近12万平方公里,人口仅1.4万,平均海拔超过5000米,是世界上海拔最高的县。

据悉,此次培训增设了无人机表演、科技馆参观等项目,以拓宽偏远地区学生的视野。

“西藏是重要的国家生态安全屏障,借助社会力量,将可回收垃圾的回收收入用于教育扶贫工作,环境效益、社会效益兼得,是值得探索的模式。”西藏自治区那曲市委副书记、双湖县委副书记胡勇表示。(王沁鸥)

甘肃民勤县启动“蜜瓜换树苗”项目

与阿里巴巴合作开启“助农+治沙”模式

本报讯 甘肃省武威市民勤县政府联合阿里巴巴与相关电商企业,近日启动了“蜜瓜换树苗”电商公益项目。350万斤民勤蜜瓜将通过阿里巴巴全渠道销售。“吃瓜群众”每成交一笔订单,阿里巴巴商家将捐赠出一棵梭梭树苗,预计可以捐赠20万棵树苗,覆盖当地4000多亩沙漠。

新华社记者从阿里巴巴集团大农业发展部了解到,该公益项目联合天猫、淘宝、聚划算、盒马、大润发等阿里巴巴全渠道参与,在整个瓜季助销350万斤民勤蜜瓜,这相当于当地1200多亩瓜田的产量。目前,蜜瓜正在火热销售中。

民勤县全域总面积1.59万平方公里,各类荒漠化和沙化土地面积占了九成,一度被

称为“第二个罗布泊”。但大自然的馈赠是奇妙的,名为“金红宝”的厚皮甜瓜使民勤成为全国蜜瓜的主要产地。

据民勤县电子商务管理服务中心主任辛俊辉介绍,今年民勤县共有17万吨的蜜瓜,从7月初到现在已销售了7万吨左右。该活动激发了公众参与公益活动的热情,不仅能够改善民勤当地生态环境,还能帮助瓜农卖瓜,一举两得。“如果后期货源紧张,价格甚至还会上涨。”

据阿里巴巴集团大农业发展部工作人员介绍,阿里巴巴还将与当地政府、商家共建标准化示范基地,规范从种植到仓储、发货的分级标准,将民勤蜜瓜打造成可持续的电商脱贫项目,带动当地特色产业升级。(张文静 刘能静)

延伸阅读

村子“火”了 村子“小”了

——吉林龙井市明东村第一书记的幸福烦恼

□ 金津秀



由于“能折腾”书记要开发的村集体项目多了,村子的场地愈发显得不够用。“如今明东村真是越来越‘小’了。”吉林明东村第一书记韩宝宁笑说幸福的烦恼。

一边是古色古香的庭院、错落有致的瓦房,一边是潮范儿十足的咖啡厅、精致典雅的博物馆。走进明东村,朝鲜族传统特色和现代化元素相得益彰,新农村气息扑面而来,很难与过去的“贫困村”联系在一起。

然而,这个日新月异的变化让明东村第一书记韩宝宁多了一丝“烦恼”——如今村子真是愈发显得“小”了。

明东村位于吉林省延边朝鲜族自治州龙井市,朝鲜族村民占70%以上,虽然有百年历史,曾经名人辈出,但是偏远的的环境,破败的村貌让这里一度籍籍无名。

2016年,韩宝宁从吉林省交通运输管理局下派到明东村任第一书记。村民说,

“省城来的就是不一样”“见过大世面”。水泥路替代了土路,石砌围墙替代了朽木栅栏;草和泥堆的村宅翻新变成朝鲜族传统瓦房,屋内设施一应俱全;新建的休闲广场上有了LED大屏幕;涵洞、排水沟让村路不再泥泞,就连杂草也被修剪成绿化带。村容村貌有了翻天覆地的变化,让外出务工回乡探亲的村民们以为进错了村。

在当地政府部门支持下,村里的朝鲜族爱国诗人尹东柱故居修葺一新,明东学校遗址新建省首家村级博物馆和革命教育广场,推出了名人故居游、乡村生态休闲游等特色旅游项目。

起初,村民们不理解,“山沟沟有啥好看的,名人故里也不过叫叫而已。”尤其是计划在

放着大片空地不用,不如多盖几间牛棚。而韩宝宁坚信,政府和企业帮扶“输血”只解一时之困,村民自主“造血”开发特色资源才是可持续发展之路。

随着“朝鲜族教育第一村”名声越来越响,村民眼中的“穷乡僻壤”“废旧遗址”真的成了致富之宝。2018年,龙井市举办“明东端午文化旅游节”,只有200多人居住的小村子涌进4万多名游客,旅游收入从2016年的24.6万元增至50.6万元。

当年嫌韩宝宁“折腾”的村民们越来越喜欢跟他一起“搞事”,研发苹果梨米酒、经营畜牧养殖、开发民宿等旅游项目。打糕、米肠、辣白菜等朝鲜族农家美食做得越来越精致,慕名前来打卡的游客络绎不绝。

外出务工的村民也陆续选择返乡创业,玄昌浩就是其中代表。“过去觉得留在村里挣不了钱,家乡的新面貌让我们看到更多机会。”玄昌浩说。

“爱琢磨”书记韩宝宁也有失算的时候。今年端午节期间,明东村迎来2万多名游客,民宿供不应求,“大空地”停车场挤满了自驾游车,明东村人气之旺远远超出了他的预期。

新盖的时尚咖啡厅供游客小坐,纪念品商店开两个多月创收10万元,休闲广场上支起了烧烤架和帐篷,度假小木屋和黄泥汗蒸房也提上了日程……

由于“能折腾”书记韩宝宁要开发的村集体项目多了,村子的场地愈发显得不够用。“如今明东村真是越来越‘小’了。”韩宝宁笑说幸福的烦恼。